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* * * 
 
Jaroslav Svatoň osemdesiatročný 
 
Známy slovenský arachnológ, v menšej miere ornitológ, 
regionálny turčiansky historik a prírodovedec, dlhoročný 
múzejník, zakladateľ Múzea Andreja Kmeťa v Martine. 

Narodil sa 10. mája 1933 v meste Třešť (okres 
Jihlava, Česká republika) v rodine rušňovodiča. Už o rok 
neskoršie sa jeho rodičia presťahovali na Slovensko, 
najprv do Čadce (1934–1936), potom do Prešova (1936–
1943) a nakoniec v roku 1943 do Vrútok. Do Ľudovej 
školy začal chodiť už v Prešove, kde tiež vychodil prvé 
štyri ročníky (1939–1943), piaty ročník Ľudovej školy 
vychodil už vo Vrútkach (1943–1945). Potom 
pokračoval v štúdiu na gymnáziu v Martine, kde 
vychodil 8 ročníkov (1944–1953) a tu tiež aj v júni 1953 
maturoval. Hneď v septembri 1953 začal svoje 
vysokoškolské štúdium na Prírodovedeckej fakulte 
Slovenskej univerzity v Bratislave a to na vedeckom 
smere chémia. V druhom semestri (v marci 1954) musel 
však štúdium zo zdravotných dôvodov zanechať a odišiel 
do školských služieb a to konkrétne na Základnú 
deväťročnú školu v Detve, Očovej a Hriňovej (okres 
Detva). Jeho pôsobenie na tejto škole však prerušila 
povinná vojenská skužba (1956–1958), po skončení 
ktorej už tu nenastupuje, ale v septembri 1958 začína 
učiť na Jedenásťročnej strednej škole vo Vrútkach 
(1958–1959), potom na Dvanásťročnej strednej škole 
v Martine (1959–1961). Zapísal sa na trojročné (šesť 
semestrové) diaľkové štúdium na Vyššej pedagogickej 
škole v Banskej Bystrici a to na kombináciu biológia – 
chémia (1961–1963), ktorú ukončuje v roku 1963 
s titulom promovaný pedagóg pre 6. až 9. ročník 
stredných škôl. Ale zanecháva pedagogickú prácu a na 
základe vypísaneho konkurzu nastupuje miesto zoológa 
v Krajskom stredisku štátnej pamiatkovej starostlivosti 
a ochrany prírody v Banskej Bystrici, kde pracoval 
v rokoch 1961–1963, potom krátku dobu v Krajskom 
vlastivednom múzeu v Banskej Bystrici (1963–1964). 

Problém však bol v tom, že denne dochádzal z Martina 
do Banskej Bystrice, čo samozrejme bolo pre neho 
veľmi náročné. Preto využíva možnosť založenia 
Okresného vlastivedného múzea v Martine (neskoršieho 
Turčianskeho múzea Andreja Kmeťa a dnes 
Slovenského národného múzea) a tu nastupuje 21. 12. 
1964 ako jeho prvý a teda zakladajúci pracovník. 
Najskôr vykonáva funkciu riaditeľa (1964–1968), potom 
zoológa (1968–1988). 1. 8. 1988 zo zdravotných 
dôvodov odchádza do plného invalidného dôchodku. 

 

 
 

Mgr. Jaroslav Svatoň sa v tomto roku dožíva významného 
životného jubilea. Na obrázku pri rozhovore s doc. Zuzanou 
Krumpálovou, predsedníčkou Slovenskej arachnologickej 
spoločnosti (foto S. Stašiov). 

 
Z počiatku svojej odbornej kariéry sa zaoberá 

ornitológiou, ichtyológiou, významne sa angažuje 
v ochrane prírody, jeho hlavné pôsobisko však od roku 
1970 spočíva v arachnológii, kde sa vypracoval na 
známeho slovenského odborníka. Spolupracuje so 
špičkovými československými arachnológmi (prof. Dr. 
F. Miller, DrSc., prof. Dr. J. Buchar, DrSc., prof. S. 
Pekár, PhD., Dr. P. Gajdoš, CSc., MUDr. R. Prídavka, 
atď.). V roku 1974 zakladá Arachnologickú sekciu 
Slovenskej entomologickej spoločnosti pri Slovenskej 
akadémii vied. Publikuje celý rad dôležitých prác 
o výskyte pavúkov na území Slovenska, Čiech 
a Moravy. Po roku 1989 sa zúčastňuje na viacerých 
európskych alebo i svetových arachnologických 
kongresoch. Svoj najväčší úspech dosahuje, keď sa stáva 
v roku 1999 prezidentom 18. Európskeho 
arachnologického kolokvia. Dokonca ako spoluautor 
opisuje aj dva nové taxóny pre vedu: Anguliphantes 
tripartitus Miller et Svatoň, 1978 a Xysticus slovacus 
Svatoň, Pekár et Pridavka, 2000. Na jeho počesť bol tiež 
opísaný jeden taxón a to Trichouropoda svatoni Mašan, 
2001 (Acari, Uropodina). A. Stollmann (1998) omylom 
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uvádza ďalší taxón opísaný na počesť nášho jubilanta 
a to tak zvaná Paradosa svatoni. Takýto taxón však 
nebol nikdy opísaný (okrem toho rodové meno je 
správne Pardosa). 

Život a práca Mgr. Jaroslava Svatoňa jednoznačne 
dokazuje, že i v malých inštitúciach sa dá realizovať 
veľa práce, len záleží na entuziazme bádateľa. 

Milý Jaroslav, do ďalšej práce Ti želajú slovenskí 
zoológovia a priatelia veľa energie! 
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Branislav Matoušek 
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* * * 
 
Arachnológ a jubilant Mgr. Jaroslav Svatoň 
 
Čas beží a málokto z nás si uvedomuje, ako rýchlo. 
Nastáva čas hodnotenia vlastnej životnej púte. V tejto 
slávnostnej chvíli máme možnosť na malé zastavenie. 
Takáto chvíľa nadišla práve teraz, keď si pripomíname 
významné životné jubileum, 80 rokov od narodenia 
zanieteného arachnológa, ochrancu prírody, vzácneho 
človeka, kolegu a priateľa pána magistra Jaroslava 
Svatoňa. Významné životné jubileum je vítaným 
dôvodom zablahoželať nášmu jubilantovi. 

Je toho veľa, čo Mgr. Jaroslav Svatoň v arachnológii 
počas mnohých rokov pre nás všetkých urobil. Jeho 
precízna práca priniesla úspechy nielen na domácom 
vedeckom poli, ale aj v zahraničí. Je vynikajúcim 
odborníkom – arachnológom a jeho odborné kvality sú 

uznávané v celoeurópskom meradle. Je členom 
viacerých domácich a zahraničných vedeckých 
spoločností, akými sú Slovenská entomologická 
spoločnosť pri SAV, Slovenská zoologická spoločnosť 
pri SAV a zahraničné spoločnosti International Society 
of Arachnology (ISA), British Arachnological Society 
(BAS), Süddeutsche Arachnologie Arbeitsgemeinschaft 
(SARA) a Schweizerische Entomologische Gesellschaft 
(SEG), Nordwestdeutsche Arachnologische 
Arbeitsgemeinschaft (NOWARA), ale aj Česká 
arachnologická společnost (ČAS). 

 

 
 

Mgr. Jaroslav Svatoň na arachnologickej konferencii vo 
Východnej v roku 2007 (foto V. Kubovčík). 

 
Rada by som na tomto mieste vyzdvihla jeho 

entuziazmus vo vedeckej, v terénnej práci, obrovský 
záujem o slovenskú arachnológiu a jeho dlhoročnú 
aktívnu činnosť. Celý svoj život zasvätil výskumnej 
práci a svoje vedomosti nezištne rozdával nám všetkým. 
Vždy nám vedel poradiť a pomôcť. Hlboké odborné 
znalosti Jaroslava Svatoňa o pavúkoch a prírode 
všeobecne, výsledky jeho doterajšej práce, ako aj jeho 
vysoké ľudské kvality obzvlášť vyniknú teraz, vo chvíli 
jeho krásneho životného jubilea, ku ktorému si v mene 
jeho kolegov a priateľov dovoľujem zablahoželať. 

Milý Jarko, dovoľ, aby som Ti v mene svojom, ako 
aj v mene všetkých členov Slovenskej arachnologickej 
spoločnosti (SARAS), poďakovala za všetko, čo si pre 
nás urobil. Želáme Ti predovšetkým pevné zdravie, 
pohodu a šťastie v kruhu rodiny a priateľov, ale aj veľa 
síl a neuhasínajúci elán do ďalších pracovných aktivít! 

Ad multos annos! 
 

Zuzana Krumpálová 
Katedra ekológie a environmentalistiky 

Fakulta prírodných vied Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre 
Trieda A. Hlinku 1, 949 74 Nitra 

e-mail: zkrumpalova@ukf.sk 
* * * 
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Jubilant profesor Miroslav Krumpál 
 

Náš drahý kolega, výnimočný učiteľ, priateľ 
a arachnológ pán profesor RNDr. Miroslav Krumpál, 
CSc. sa v tomto roku dožil 65 rokov svojho života 
v plnej pracovnej aktivite, venujúc sa neúnavne vedeckej 
práci a vedeckej výchove so zanietením a presvedčením. 

S jeho menom sa spája založenie arachnologickej 
školy na Slovensku a rovnako aj slovenské priekopnícke 
práce o šťúrikoch. Jeho životná a vedecká púť je v plnej 
miere spätá s Prírodovedeckou fakultou Univerzity 
Komenského v Bratislave, kde pracuje už vyše 40 rokov. 

 

 
 

Prof. RNDr. Miroslav Krumpál, CSc. sa tento rok dožíva 
okrúhleho životného jubilea (foto Z. Krumpálová). 

 
Narodil sa 5. mája 1948 v malej dedinke – Klátovej 

Novej Vsi v okrese Topoľčany. Vyrastal v učiteľskej 
rodine. Jeho mamička mu dala vedomostné základy ako 
malému školákovi. Otec ho viedol vo vyššom veku. Bol 
to práve otec, ktorý mu objasňoval tajomstvá prírody 
a podnietil v ňom záujem a zvedavosť o ňu. Nielen 
rodinné prostredie, ale aj okolitá príroda jeho rodiska 
formovali dušu mladého prírodovedca. Na strednej škole 
sa jeho láska k prírode a vedeckej práci prehĺbili. 
Strednú všeobecno-vzdelávaciu školu ukončil v roku 
1966 v Bratislave. Prijatím na Prírodovedeckú fakultu 
Univerzity Komenského sa mu naplno otvorila brána 
k poznaniu biológie, predovšetkým k zoológii 
a botanike. Štúdium absolvoval v rokoch 1966–1971. 
Nebolo to len memorovanie učiva. Jubilant si zvolil 
individuálny prístup k riešeniu vedeckých problémov 
a nové vedecké postupy pomerne rýchlo zaradil do 
praxe. Obrovskú zásluhu na až fanatickom prístupe 
k zoológii mal predovšetkým jeho učiteľ docent Ján 
Gulička. Dal mu kľúč ku dverám vedeckého poznania 

a počas celého štúdia ho neúnavne a pevne viedol po 
neznámych chodníkoch slovenskej vedy a prírody. Doc. 
Gulička mladému Miroslavovi Krumpálovi venoval 
nesmierne množstvo času, vedomosti, skúsenosti a dá sa 
povedať, že mu predal štafetový kolík, aby smelo, 
neúnavne a s entuziazmom napredoval v slovenskej 
zoológii. Toto posolstvo profesor Krumpál s posvätnou 
oduševnenosťou a poctivosťou plní dodnes. V roku 1977 
úspešne obhájil dizertačnú prácu. 

Od prvej chvíle pôsobenia na Prírodovedeckej 
fakulte sa venoval vedeckej výchove, čoho dôkazom je 
jeho prvý diplomant Dr. Peter Gajdoš, ktorý v roku 1981 
úspešne ukončil štúdium na fakulte. Potom nasledovala 
vedecká výchova celej plejády študentov, diplomantov, 
neskôr aj doktorandov, docentov a profesorov (viac ako 
30 diplomantov a 10 doktorandov). Mnohí z jeho 
študentov sa venujú arachnológii doposiaľ, či už 
profesionálne, alebo aspoň ako amatéri-špecialisti. 

V roku 2001 úspešne absolvoval habilitačné konanie 
a na Prírodovedeckej fakulte Palackého Univerzity získal 
titul docent. Neskôr sa opäť veľmi úspešne popasoval 
s inauguračným procesom a v roku 2006 ho prezident 
Slovenskej republiky slávnostne menoval za profesora 
zoológie. Prof. Miroslav Krumpál pôsobí ako člen 
rigoróznej komisie, ako garant bakalárskeho štúdia 
systematickej a ekologickej biológie a zároveň je aj 
predseda tejto štátnicovej komisie. Je garantom 
doktorandského štúdia zoológie a aj predseda tejto 
komisie. Je predsedom a garantom komisie pre 
habilitačné a inauguračné konanie v odbore zoológia. 

Dve funkčné obdobia (1991–1997) zastával pozíciu 
predsedu Slovenskej zoologickej spoločnosti a jedno 
funkčné obdobie bol prvým podpredsedom 
Československej zoologickej spoločnosti (1991–1993). 
V Arachnologickej sekcii pracoval nepretržite vo 
výbore, pôsobil aj na poste predsedu (1985–1988). Je 
členom Deutsche Arachnologiske Geseltschaft, členom 
SARA (Suddeutsche Arachnologische Geseltschaft), 
členom ISA. 

Prof. Miroslav Krumpál je mnohostranne zameraný 
zoológ a ekológ. Fascinujúci je jeho široký vedecký 
záber a rozhľad, mnohostrannosť a originálnosť pri 
riešení vedeckých problémov. Sleduje, študuje a rieši 
otázky tak ako v pôdnej zoológii, tak aj v parazitológii, 
či ekológii. Jeho vedeckú prácu možno rozdeliť na 
viacero etáp. Začínal ako pedozoológ, kedy faunisticky, 
taxonomicky a ekologicky spracovával žižiavky. Neskôr 
sa s plným nasadením venoval šťúrikom, a to nielen 
v európskom meradle. Opísal niekoľko nových druhov 
pre vedu. Po svojich viacerých cestách do strednej Ázie 
nazhromaždil dostatočné množstvo materiálu pre 
vytvorenie monografie Šťúriky Mongolska. Vedecká 
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činnosť nášho jubilanta je nesmierne bohatá a obsiahla. 
Je autorom alebo spoluautorom viac ako 180 vedeckých 
prác a 5 monografií. Riešil viac ako 25 výskumných 
projektov, ku ktorým vypracoval správy a štúdie. 
Absolvoval viac ako 40 vedeckých konferencií doma 
i v zahraničí. O jeho vedeckej aktivite svedčí aj vysoký 
citačný ohlas. 

Je toho veľa, čo profesor Krumpál v arachnológii 
počas mnohých desaťročí pre nás všetkých vytvoril. Jeho 
domáce aj medzinárodné renomé výraznou mierou 
prispelo k vedeckému rastu nás všetkých. Pri príležitosti 
jeho životného jubilea oceňujeme neustály záujem 
o budúcnosť slovenskej arachnológie, ktorý spočíva 
predovšetkým vo výchove novej generácie mladých 
vedeckých pracovníkov. Profesor Krumpál si celý svoj 
život uvedomuje, že najdôležitejšou vecou v živote je 
pomáhať k úspechu a napredovaniu iným. Vysoko si 
ceníme jeho priateľský prístup, nezištné rady a ochotu 
pomôcť nám všetkým. 

Milý Mirko, dovoľ, aby som Ti v mene svojom, ako 
aj v mene všetkých členov Slovenskej arachnologickej 
spoločnosti (SARAS), poďakovala za čas a energiu, 
ktoré si nám venoval. Do ďalších rokov života Ti 
prajeme predovšetkým veľa zdravia, šťastia, mnoho 
pracovných a osobných úspechov! 

Vivat, Crescat, Floreat! 
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* * * 
 
Jarné pozorovanie vtákov 
 
Počas tohtoročného jarného hniezdenia vtákov pripravila 
Slovenská zoologická spoločnosť pri SAV niekoľko 
akcií zameraných na ich poznávanie a pozorovanie. 
 

 
 
Poznávanie vtáčích hlasov počas rannej exkurzie 17. apríla 
2013 (foto V. Kubovčík). 
 

Každú stredu od 20. marca do 24. apríla 2013 sa 
počas šiestich ranných kurzov v okolí Technickej 
univezity vo Zvolene mohli záujemcovia naučiť 
spoznávať naše vtáky podľa hlasových prejavov. Práve 
v tomto období je ich hlasová aktivita najvyššia a je 
možné ich aj pomerne dobre pozorovať vizuálne, pretože 
vegetácia ešte nie je naplno rozvinutá. Mesto Zvolen je 
miestom veľmi vhodným na takéto podujatie. Na malom 
území sa tu stretávame s vysokou rozmanitosťou 
biotopov (parky, záhrady, zástavba, rieka Hron 
a pozostatky jeho meandrov s fragmentami vegetácie 
a i.) čo podmieňuje aj bohatosť avifauny. V priebehu 
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exkurzii so žiakmi v prírode nemôže zdvihnúť na 
zemi jednotlivo ležiace pero myšiaka, ďatľa alebo 
sovy. Pritom pri cestách sa často nájdu dobité vtáky, 
zrazené autami. Šofér takmer vždy ujde, a žiadne 
porušenie zákona nikto nekonštatuje. To je ale čistá 
schiza!... 
Celkom na záver jedno zamyslenie, ktoré veľmi 

dobre ilustruje postavenie zoológie (a vedy vôbec) 
v hierarchii hodnôt „modernej“ (nielen slovenskej) 
spoločnosti. Koncom 70-tych rokov dostal prof. Konrad 
Lorenz Nobelovu cenu za zásluhy o konštituovanie 
novej vednej disciplíny – etológie. Za celoživotnú prácu, 
obrovský vedecký a filozofický odkaz celému ľudstvu, 
obdržal v už dôchodkovom veku čiastku asi 760 000 
dolárov. Slušné, nie? O nejaký rok neskôr bola 
prírodovedná spoločnosť znechutená inou epizódou: 
Jeden 110-kilový „borec“ (vraj profesionál) vyzval na 
súboj v ringu iného profíka. Za asi 20 minútové mlátenie 
sa v ringu dostal víťaz 2 milióny dolárov (a ten, čo 
prehral, dostal 20 000). Na záver sa nástojčivo natíska 
otázka o zdravom rozume celého ľudsta: Čo také 
mimoriadne vykonali títo dvaja páni pre túto civilizáciu? 
Čím si zaslúžili takúto odmenu, neporovnateľnú 
a hanebnú v porovnaní s celoživotným odkazom 
slávneho vedca?... 

...a ešte jeden slovenský paradox. Videli ste medzi 
„celebritami“ a tzv. smotánkou špičkových vedcov, 
univerzitných profesorov, doktorov vied, vynikajúcich 
chirurgov?... Veľmi nie. A práve tí by tam mali tvoriť 
väčšinu. 

Po prečítaní tohto článku si čitateľ zrejme uvedomí, 
že táto spoločnosť je chorá. Nájde sa už konečne dieťa, 
čo do zástupu „moderných“ Slovákov na začiatku 21. 
storočia zvolá: „Ale veď kráľ je nahý!?“ 
 
Post scriptum 1 

A predsa som zabudol spomenúť jeden dôvod, prečo 
som napísal tento článok. Poznám zopár mladých ľudí, 
ktorí ozaj milujú prírodu, a sú medzi nimi aj moji 
diplomanti. Viem, že chcú zasvätiť svoj život skúmaniu 
a ochrane prírody, zvlášť hmyzu a pavúkov. Bojím sa 
však, že niekedy v budúcnosti budú nútení nájsť si iné 
zamestnanie... – možno budú informatici, prekladatelia, 
vodiči, obchodníci alebo budú makať v montážnej hale. 
Ak to týmto smerom ďalej pôjde, tak ‘klasického’ 
zoológa (biológa) o 10 – 15, maximálne o 20 rokov na 
Slovensku nikto nezamestná... 
 
Post scriptum 2 

Na začiatku som použil dosť tvrdé slovo «zakliata 
krajina», na ktoré by mohli niektorí čitatelia zle 
reagovať. Preto som dlžný vysvetlenie, kto „zaklial“ túto 

v minulosti krajšiu krajinu, ako dnes. V prvom rade 
Slovensko zaklial tento nepodarený systém – ktorý je 
údajne najlepší z (vraj) ešte menej podarených systémov 
riadenia štátu –, zaťažený takými patologickými 
symptómami, ako je závisť, nenávisť, pýcha, 
nenažranosť a povýšenectvo. Spoločným menovateľom 
týchto nepekných slov je ale jedovatá túžba po majetku, 
po latinsky «amor sceleratus habendi» – fráza používaná 
už v Rímskej ríši. Lenže aj Antický Rím padol, pretože 
bol otrávený práve týmto jedom... 
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Abstract Will a zoologist become to be a threatened species in 
Slovakia? The position of ‘classic’ (basic, non-applied) zoology and 
zoologists in Slovakia is unfavourable at least for the last 15 years. 
This concerns the whole biology as well. However it highly contrasts 
with the situation in the surrounding Poland and the Czech Republic, 
where these sciences are developed properly both in schools and the 
practice till now. Bad state of zoology (biology) in Slovakia reflects in 
this ways: (1) Deformation of value hierarchy of young people which 
mostly prefer easy and gainful fields of study, including the law, 
economy or financial management. But, subsequently (2) Their 
intention to study zoology and biology is decreasing year by year. (3) 
This is also caused by inappropriate, nearly inapplicable conception of 
education of biology in both basic and grammar schools. This 
conception is theoretical and «anti-taxonomical» and accordly the level 
of students’ knowledge in the practical zoology (and biology) is 
surprisingly weak. (4) The number of journals and books in the sphere 
of zoology and nature history and protection issued in Slovakia is 
apparently decreasing. (5) The scientific societies have a weak status in 
Slovakia and the number of members is mostly scaling down. (6) But, 
the worst of all, the number of specialists able to identify particular 
groups of animals properly is also decreasing year by year. It is sad, but 
the research of insects in one National Park in Slovakia had been 
recently carrying out by specialists from the Czech Republic, because 
deficiency of properly skilled people from Slovakia started to be 
perceivable. It is not out of the question that a zoologist will gradually 
become to be a threatened species in Slovakia. What to do in this heavy 
situation?  
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